

名人论谱

不知祖不足以为人，不足以立于今。

摘自五大有（三皇五帝时代）导读

宗法废谱牒尚有遗风，谱牒废，人子不知来处。世无百年之家，骨肉无统，虽至亲，恩亦薄也。

北宋理学家程颐

族之为言族也，尚夫聚而有别；姓之为言姓也，本其所自生；氏之为言氏也，示其所自分。自姓统氏分之制废，而支派日已紊矣。大宗小宗之法废，而族属日已疏矣。累数千百年而其子孙动以万计，赐者，别者，更者，昌者，纷复交错于其间，愈益难明，而尤谱牒之辩殷焉。

北宋文学家欧阳修

茶陵明朝三相赞譚氏族譜

制敕荣恩命也，志述昭美绩也。出身品第著宦途也，祠事记籍重追宗也。赠贺贊序传诗垂名笔也，冠婚丧祭崇礼教也。之数者非故家臣室不有，此譚氏一一詳明，果忠孝节义世家者歟。

刘三吾，茶陵腰陂人，号坦斋，明洪武大学士。明洪武废丞相以大学士克顾问协理朝政，大学士为文臣最高品阶。

吾洲之望族，称譚，陈、周、李。予与周给事鼎生于京师。陈氏侍御琬，金都侍御瑤居金洲，御史銓居永洲，皆在外地。其显于本郡者，笏迭榻戟立门，文武彬彬，惟譚氏耳。因睹家乘诸戚眷，重留一言以附末。

李东阳，茶陵人，号百潭字宾之。生于无京，明天顺间进士，吏部书，华盖殿大学士。

外族谱序，金殿传胪后以序。给道行表奉南还，详见诸君子或为学记、或为传名，或为题叙，列之琬琰，足耀简册矣。夫，世纲人纪，示核史法，系联派属而明亲亲也。文区仕軫，隐德内范，别贤贤者也。要神有宅，享祀有田，崇孝敬也。生娶必书，卒葬必纪，存征信也，其他匪者，必黜失节者，弗录劝惩之道备矣。予又申一言，为谭氏劝，盖世宦莫如世德，世宦之家多征，世德之家易振。外氏子姓蓄仁累义，世济其泽。承孝袭友，世笃其庆。克绳书香，共衍道脉。使人人艳而慕曰：谭氏十八宏下世德若此哉。诸表丈然乎，。弗然乎。

张治，茶陵人，明宋进士，文渊阁大学士，会典总制语。（文中彰赞我谭氏世德的观点，是让谭氏后嗣倍感自豪的，而又振于外族姓）

族谱记载中华民族由宗族的团结扩充到国家民族的大团结，这是中国人才有的良好观念，应妥加应用。

孙中山

摘自韶山毛主席旧居陈列馆

搜集家谱、族谱加以研究，可以知道人类社会发展规律，也可以为人文地理家居地理，提供宝贵的资料。

毛泽东

摘自毛主席一九五七年成都中央政治局扩大会议上讲话